Внеклассное занятие по математике «Занимательная математика» 
(4 класс)

Учитель :Камышникова Н.Ю.
Цель: Способствовать развитию интереса к математике
Задачи: 
 Расширять кругозор учащихся.
Показать практическую значимость математики.Развивать гибкость математического мышления, умение рассуждать и доказывать свою точку зрения.Развивать коммуникативные навыки учащихся.Осуществлять патриотическое воспитание учащихся.


Оборудование: ребусы, портрет Софьи Ковалевской, высказывания о математике,
карточки для групповой работы, магнитофон, запись песни «Дважды два – четыре»

Ход занятия
I Актуализация опорных знаний
Ответить на вопросы: 
- Что дала людям математика? 
- Зачем ее необходимо изучать?
II. О важности науки математики
1. Чтение с доски высказываний о математике
«С арифметикой мы входим во врата учености» (М.В.Ломоносов)
« Тот, кто не знает математики, не может узнать никакой другой науки» (английский 
философ XIII века Роджер Бэкон)
2. Ребята рассказывают стихи о важности науки математики

Давайте, ребята, учиться считать.
Делить, умножать, прибавлять, вычитать.
Запомните все, что без точного счета
Не сдвинется с места любая работа.

Без счета не будет на улице света.
Без счета не сможет подняться ракета.
Без счета письмо не найдет адресата,
И в прятки играть не сумеют ребята.

Летит выше звезд математика наша,
Уходит в моря, строит здания, пашет,
Сажает деревья, турбины кует,
До самого неба рукой достает.

Математика повсюду.
Глазом только поведешь
И примеров разных уйму
Ты вокруг себя найдешь.

III Ознакомление детей с первым русским математиком С.В.Ковалевской
1. Ответить на вопросы:
- Каких великих ученых – математиков вы можете назвать?
- А есть ли женщины-математики? )   - Об одной из них вы сегодня узнаете.
 
Инсценированный рассказ о Софье Васильевне Ковалевской (1850 -1891)
В XIX веке жила выдающийся математик – Софья Васильевна Ковалевская. Академик С.И.Вавилов о ней сказал: «В истории человечества до Ковалевской не было женщины, равной ей по силе и своеобразию математического таланта».


Софья Васильевна родилась в Москве, а когда ей исполнилось 8 лет, семья переехала в Белоруссию. Интерес к математике появился у Ковалевской ещё в детские годы.

Обучаться математике Софья начала в восьмилетнем возрасте, у домашнего учителя И.И.Малевича. Учитель сразу обнаружил необыкновенные способности своей ученицы. Он был доволен её внимательностью, прилежанием и восхищался изумительной легкостью, с которой она справлялась с задачами.

Особый интерес девочки к математике вызвало следующее. Однажды при ремонте дома не хватило обоев. И тогда решили детскую комнату оклеить просто бумагой. И вот на оклейку стен были использованы листы из книги по высшей математике. Девочка заинтересовалась тем, что было изображено и написано на этих листах. Она стала часами простаивать около стен, пытаясь понять смысл чертежей, знаков, формул. А непонятные знаки стали отпечатываться в памяти девочки.

Отцу не понравилось увлечение девочки математикой. Он считал, что математика – это не женское дело. Поэтому занятия с учителем прекратились. Однако страсть к математике у Софьи сохранилась. Она стала изучать математику самостоятельно, но украдкой.

Учитель Малевич, уезжая, подарил ей книгу по математике, с которой она не расставалась. Она потом писала: «Идя спать, я клала книгу под подушку и затем, когда все засыпали, я при тусклом свете лампады или ночника зачитывалась по целым ночам».

Через некоторое время отец вынужден был пригласить к дочери нового учителя, который стал знакомить Софью с высшей математикой. Тут-то и встретилась девочка вновь с теми формулами и знаками, которые у неё раньше отложились в памяти.

Получить высшее образование Софье Васильевне было невозможно, так как женщин в высшие школы в царской России принимать запрещалось. Поэтому в дальнейшем Софья Васильевна вынуждена была учиться и работать за границей, в Берлинском университете. Она стала первой русской женщиной – математиком.


IV. Математическая конкурсная программа

Разминка
- Какое число нужно прибавить к 29, чтобы получилось 50?

- На одной тарелке лежит на 6 абрикосов больше, чем на другой. Сколько абрикосов
нужно переложить с одной тарелки на другую, чтобы абрикосов стало поровну?
(Из той, где на 6 больше, переложить 3 туда, где меньше.)

- Кирилл на 5 лет младше, чем Саша. Саше сейчас 10 лет. Сколько лет будет Кириллу через 3 года? ( 8 лет )

- Человек пилит бревно на метровые куски. Отпиливание одного такого куска занимает 1 минуту. За сколько минут он распилит бревно длиной 5 метров? ( за 4 минуты)

- В коробке было 3 желтых и 3 красных шарика. Мальчик взял 4 шарика. Сколько шариков какого цвета могло быть у мальчика?



Конкурс «Крылатые слова»

Объяснить, как понимаете следующие крылатые слова и выражения:
- от горшка два вершка (маленький, очень низкого роста);
- плакать в три ручья ( плакать очень горько);
- наврать с три короба (много);
- пятое колесо в телеге (лишнее, ненужное);
- семимильными шагами (очень быстро);
- заблудиться в трёх соснах (не суметь найти выход из самого простого затруднения);
- обещанного три года ждут (долго);
- с пятого на десятое (бессвязно, непоследовательно);
- уплетать за обе щеки (есть быстро, с аппетитом).

Задача-шутка для групповой работы.

- Помогу тебе, Иван, найти Василису Прекрасную, - сказала Баба Яга, - по душе ты мне пришелся. Вот тебе волшебный клубок. Он приведет тебя к большому камню. От этого камня идут три дороги:
- на одной ты встретишь свою смерть;
- на другой с тобой ничего не случится;
- третья дорога приведет тебя к Василисе Прекрасной.
- Учти, что все три надписи на камне неверные – сделаны они Кощеем Бессмертным.

Бросил Иван клубок на землю. Покатился он, а Иван за ним. Долго ли, коротко ли шел Иван за ним, но пришел он к огромному камню. На камне написано: «Пойдешь налево – встретишь свою смерть, пойдешь направо – вызволишь из неволи Василису Прекрасную, пойдешь прямо – с тобой что-то случится».
Куда идти Ивану? Помогите ему вызволить Василису Прекрасную.


 Конкурс пословиц

Народ сложил множество пословиц и поговорок, в которых есть какие-либо цифры. Вспомните, пожалуйста, такие пословицы и назовите их.
- Семь раз отмерь, один – отрежь.
- Один пашет, а семеро руками машут.
- Одна нога тут, другая – там.
- Первый блин комом.
- Одна голова хорошо, а две – лучше.
- Старый друг лучше новых двух.
- Конь о четырех ногах, да и то спотыкается.
- За двумя зайцами погонишься, ни одного не поймаешь.
- Трус умирает сто раз, а герой – один раз.
- Семь бед – один ответ.
- Семеро одного не ждут.
- Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать.

Задачи в стихах

Помощник
7 тарелок им умыты,
8 чашек не забыты,
Ложек — дюжина 
одна.
Чистота кругом 
видна.
Вы 
готовы дать 
ответы,
Сколько всей посуды 
этой
Перемыл он, сын-проказник?
Дело было в мамин праздник.

(27)
Над болотцем тихо, тихо...
В теплом воздухе парят
Сам Комар да Комариха,
С ними туча 
комарят
!
Комариха с Комаром говорят:
— Сосчитай-ка, Комар, 
комарят
.
— Как же счесть, Комариха, 
комарят
?
Не поставишь 
комарят
наших в ряд.
Насчитала Комариха сорок пар,
А продолжил счет сам Комар.
Комарят
Комар до вечера считал,
Насчитал 13 тысяч и устал...
А теперь сосчитайте сами вы, друзья,
Велика ли комариная семья?
(13082)
Задачи –шутки
1.С кормы лодки спущена цепь, нижне звено которой находиться от воды на расстоянии 5 см. Каждое звено цепи имеет длину 5 см. К лодке подошла волна высотой в 50 см. Сколько звеньев цепи накроет эта волна?(ответ: ни одного, так как лодка поднимается на волне вместе с цепью).

2.В клетке находилось 4 кролика. Четверо ребят купили по одному из этих кроликов и один кролик остался в клетке. Как это могло получиться?(ответ: один кролик был куплен вместе с клеткой).

3.В пятницу, устав от занятий в школе и игр, Костя лег спать в 9 ч вечера. Чтобы не вставать рано утром, но и не проспать слишком долго, он завел будильник на 11 ч следующего дня. Сколько всего часов он проспит, прежде чем разбудит его будильник?(ответ: 2 часа, так как в 11 ч вечера будильник его разбудит).

4.На березе сидели две вороны и смотрели в разные стороны: одна на юг, другая на север.

-----У тебя,--говорит первая ворона,--лапки в грязи.

----А у тебя, --отвечает вторая,-- клюв в земле.

Как же так? Смотрят в разные стороны, а друг друга видят?(ответ: они смотрят друг на друга, а это и есть в разные стороны).

5.Если в 12ч дня идет дождь. То можно ли ожидать через 36ч солнечной погоды?(ответ: нет- будет ночь).

6.Кто назовет 5 дней подряд, не пользуясь указанием чисел месяца , не называя дней недели?(ответ: позавчера, вчера, сегодня, завтра, послезавтра).


- Что вам сегодня удалось без труда, а для каких конкурсов необходимо было больше времени и усилий?

- Все ли вы знаете в такой науке как математика?


VI. Исполнение песни «Дважды два – четыре», итог занятия
Интернет-ресурсы: http://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/matematika/vneklassnoe-zanyatie-po-matematike-0
http://festival.1september.ru/articles/561207/
http://cat.convdocs.org/docs/index-112116.html
Портрет Ковалевской  http://www.bolshoyvopros.ru/questions/98768-kakih-zhenschin-uchjonyh-zhenschin-voinov-vy-znaete.
Песня «Дважды два - четыре» http://www.audiopoisk.com/track/detskie-pesni/mp3/dvajdi-dva-4etire/
